

# 城市燃气输配管网的安全运行管理探讨

卢伟（贵州燃气集团股份有限公司，贵州 贵阳 550002）

**摘要：**本文主要目的是分析城市燃气管网在安全运行过程中其运行管理的方式，并且进一步提高管理的整体质量。本文的主要研究对象为城市燃气管网，通过分析其在安全运行过程中所存在的问题，找到相应的解决方式，确保城市燃气管网在运行过程中其运行质量得到提升，能够切实地满足我国当下人们日常生活发展的实际需求。

**关键词：**城市；燃气输配管网；安全运行管理

燃气作为一种新能源，其重要性可谓是不言而喻，借助管道对天然气进行输送已经成为了人们日常生活中不可忽略的一部分。由于燃气自身所处在地下点位相对较深，容易受到不同因素的影响，加之燃气自身的特点即易燃、易爆，很有可能会出现管网泄漏而造成大量的不安全现象，甚至会直接威胁到人们的日常生活以及财产安全。

## 1 城市燃气输配管网的安全运行管理中存在的问题

### 1.1 违章占压、包容燃气管道和燃气设施

结合当前城市燃气管网的安全运行过程中存在的问题，能发现很多城市在燃气管网上建造了大量的违章建筑。建筑位置以及重量会给燃气管道以及其设施带来一定的负面影响。例如，燃气管道出现了被上方建筑压坏或者是由于长时间的使用而导致锈蚀这一现象的出现，这也是当前燃气管道出现漏气的最重要原因之一，一旦燃气管道损坏，对人们日常的生活、生产而言，一定会带来极为严重的损失，并且造成各式各样不同的隐患。在日常管理过程中，其管理工作质量难以得到提升还有可能是因为燃气管道的竣工资料以及法律法规的相关缺失或不健全，导致燃气管道在后续使用和管理质量不断下降。从经济角度进行分析，很多用户经常会存在未经批准的情况下，就在燃气管道上方搭建构筑各式各样不同的建筑，而政府方面也并没有及时地发现这一问题，并且做出有效的协调，即便是在燃气管网上方不应该建设任何活动的地方，也出现了未经政府部门批准就建立各式各样不同活动的情况，甚至有一些违章建筑出现了合法化这一状况，导致燃气管网在运行过程中面对的问题非常多。这些隐患都会导致燃气在燃气管网在使用时出现燃气泄漏。

### 1.2 燃气管道埋设不符合要求

在燃气管网运行过程中，有一些地方会出现钢制

管道施工的防腐质量差，弯头和焊口防漏效果较差这一问题，导致钢管在后续的使用过程中寿命不断减少，使用质量难以得到提升。由于部分管道在使用过程中其需要穿越马路，而如果在这一阶段管道本身出现了受力不均匀，或者是管道在使用时埋深不深，就会直接搭接到其他管道，管道在使用时使用质量就难以得到改善，进而导致焊缝开裂、管道出现漏气的这一情况。这对于城市燃气管网的安全运行而言，均会带来极强的负面影响。

## 2 城市燃气输配管网的安全运行管理的方法

城市燃气管网在进行安全管理时，需要秉持着对各方面高度负责这一态度进行工作，才能够确保工作的整体质量得到提升，在日常工作中也需要全力以赴的了解在不同地区进行燃气管网管理时，该地区的实际情况以及燃气管网在建设时所面对的不同问题，明确各项不同工作在应用时的应用方向以及应用效果，确保燃气管网中的安全隐患能够不断降低，燃气管网在使用时的使用质量以及使用效果等均能够得到改善。为此，做好燃气管网的安全运行管理则在当下显现的尤为重要。

### 2.1 要加大隐患整治力度，防治结合

#### 2.1.1 加大隐患整治力度的重要性

作为我国各级政府，首先要明确违章建筑对燃气管网在使用过程中所带来的巨大威胁，才能够避免在燃气管网后期运行维护时维护的整体质量难以得到提升，同时也能够减少在运行维护时对于周边环境所带来的损害，当前作为政府部门也需要严格的打击所有违章建筑，避免违章建筑对管网带来极为负面的影响，也能够确保管网在在使用时期使用效果得到有效的提升，一旦在管网上出现了违章建筑，所带来的危害可谓是非常巨大的，甚至这种危害是不可逆的。近几年，我国各地区各级政府也充分的认知违章建筑的重要

性，开始严厉的打击违章建筑。

### 2.1.2 加大隐患整治力度的方法

首先，在日常的工作执行工作过程中，也需要以较为强硬的态度进行工作，拆除所有燃气管网上的违章建筑，才能够确保燃气管道在整个运行过程中的运行质量得到提升，同时也能够减少违章建筑地基下沉这一情况，真正地做到防治结合这一措施。其次，在我国的相关法律体系中也需要纳入燃气管理，需要借助法律来颁布相应的燃气管理条例，才能够有效地处置好后续所面对的一系列隐患。在进行隐患处置过程中处置力度也能够得到提升，各级政府和部门也需要做到密切配合，无论是改善管道或者是违章建筑的拆除等需要进行有机结合，才能尽可能地保障拆除隐患成本实现最低化。针对可以改建的管道，则可以收取相对较为低廉的改签费用，而对于难以处理的，则需要与相关部门进行沟通，减少违章建筑的出现。定期开展巡查工作来确保其漏气隐患能够在第一时间内排查出来，保证燃气管道在使用过程中的使用安全性。

### 2.2 政府职能部门要严格把关

在当前城市燃气管网在使用过程中存在的最为明显的危险因素就是在施工时，施工单位本身并没有重视燃气管网的施工自身存在明显的施工不合理行为。导致燃气管网在使用时基于源头上埋下了安全隐患。为此，当下要求所有的地下燃气管网施工工程在进行申请时，作为我国政府有关部门需要进行严格的把关，对所有涉及地下的管线需要进行质量的控制和分析，要求施工单位与燃气主管单位进行协商，只有达成意见统一、意见一致才能够进行后续工作。需要对所有施工单位自身的实力，能力等进行极为严格的考察，确保该施工单位本身具有地下作业的能力，而不是夸大其词，敷衍了事，才能够提高其燃气管道施工管理时的整体质量。

### 2.3 强化日常管理，确保管道安全运行

在进行燃气管道的建设管理过程中，加强检修、维护管理的整体力度，确保所有设施在运行时期运行质量均能够得到提升。

#### 2.3.1 落实考核制度

需要做到的是将巡查人员责任制进行落实，真正地形成巡查质量化的考核，实现诸多层面的考核。做到从多方面、多角度进行考核，要求在考核过程中，所有的巡检人员均能够准确的明确自己在当下所需要承担的责任和义务，了解日常巡检工作对于燃气输配管

网在后续使用过程中使用质量所带来的影响。同时明确自己的具体工作，才能够在实际工作过程中提高工作质量，也能够避免出现不知道自己应该做什么，如何做的情况。当发现问题时，则需要第一时间内对问题进行记录、应对、解决及时的处理问题，能够防止小问题变大问题，同时也能够防止问题与问题的叠加，导致在后续处理问题过程中处理质量难以得到提升。作为巡查人员还需要有效的安排并落实管理考核制度，定期进行查缺补漏，发现在管线运行过程中有哪些问题可能存在一些隐患，需要将隐患进行解决。作为相关部门也可以给负责巡查的工作人员发放相应的检测仪器，进一步提高管线检查的整体质量，防止由于人工的疏忽而导致检查质量难以得到提升这一问题的出现。

#### 2.3.2 定期开展检查工作

当前在进行城市燃气管网安全运行管理过程中，需要定期开展春、秋两季的设备检查、检修活动，能够进一步确保设备在后续运行过程中运行的效率以及有效性能够得到提升。特别是针对燃气管网中干线存在的阀门问题这一现象，可以在第一时间内对阀门进行修复和更换。在日常考核以及管理过程中也需要纳入气压合格率，供气可靠率等一系列的内容，从而确保所有燃气设备在进行供气时供气效果得到的提升，无论是稳定性或者是所有设备的可靠性均会得到改善，防止在燃气设备使用过程中出现频繁切断，供气不稳定等一系列问题，进一步确保燃气管道在日常工作过程中工作效率得到提升。也可以根据当前维修管理人员以及燃气在使用时的整体使用效果，应形成具体作业报告，并且通过作业报告更好了解在整个管网使用过程中存在哪些问题，将这些问题逐一进行解决，提高问题的解决质量，并且对故障发生的可能原因以及故障解决方法进行记录。这种方式能够对燃气可能出现的问题进行提前的预支，并且将问题隐患在第一时间内进行解决，确保燃气管网在使用时使用效率得以提升。

#### 2.4 进一步加强施工管理，提高运行安全性

为了提高燃气管网的安全运行时的整体效果，需要加强施工管理，并且提高运行的安全质量，首先对燃气管道在使用过程中进行监理，使得施工设计水平得以提升，与此同时，还需要对所有新建的燃气管网，无论是其管线的埋地深度或者管线自身防腐层进行检测，避免出现防腐层破损这一现象，防止由于防腐本

身不到位等一系列问题，导致燃气管网的使用质量不断下降，需要在第一时间内对其进行解决，发现隐患并且消除隐患。要求第三方监管需要加强对施工活动的整体管理，应做到闭环管理，通过闭环管理能够更好的了解燃气管网在使用过程中有哪些问题有待解决，同时也能够针对重点问题进行定期的预案演练，在发现问题时第一时间内解决问题，减少问题所带来的危害和负面影响。作为施工管理人员定期的进行巡查，增加与燃气管网使用相关的标识，通过各式各样的工作方法，借助重点巡查，三级联系机制，动态管理台账等等一系列的方式确保第三方防治质量得到提升，也能够减少基于各类不同因素而导致的燃气设施存在不应有的破坏现象，保证燃气设施在使用时使用质量和效果等均可以得到提升，防止燃气在使用过程中出现被破坏这一现象。基于检查频次和检查力度上也需要不断进行提高，让更多的工作人员能够了解当前燃气管线的检查效果，直接关系到了人们的日常生活质量以及生产安全的水平。同时让更多的检查人员明确自身所需要承担的责任和义务，借助日常的拉网检查，专项检查，确保整体效益得到提升。通过这些全方位的检查方式能够确保燃气检查过程中的层次化和立体化。

## 2.5 注重燃气管道安装施工的监管工作

作为监管部门也需要明确质量监管一直以来都是燃气管道在施工管理过程中最为重要。要求其监管人员具备极强的专业素质，不仅能够对燃气管网工程在具体操作过程中的操作方式，操作质量以及操作内容有着极为深刻的认知的同时还需要具有极强的责任感。有关部门一定要完善质量监管制度，使得其监管制度在使用过程中质量得以提升，使用效果得到改善，监管的整个过程拥有极为明确的流程，其监管效益也会不断地进行提升。为了确保城市管网在运行过程中真正地做到运行安全，运行质量得以改善，需要加强安全宣传，真正做到群策群力，群防群治，这也是当前能够有效地减少燃气管网的运行过程中出现事故的重要途径之一，这也是所有管理者需要高度重视的一部分，更是管理者自身所需要承担的责任。

## 2.6 加强安全宣传，做到群策群力、群防群治

在燃气投产通气点火之前需要出台相应的告用户书，告知用户燃气在使用过程中的各项问题，并且对重点问题进行及时地指导，尽可能地减少由于人为导致的破坏，导致燃气设施在使用时使用质量，使用效

果等不断下降。告知所有的用户如何应对天然气在使用过程中所出现的各类不同的情况，需要定期开展抄表，安检等一系列活动来确保用户在使用过程中的使用安全性，使用质量能够得到提升，防止在实际使用和管理过程中出现一系列的负面问题，确保后续的燃气管网使用效果得以改善，确保人们在日常工作时工作效率和质量，燃气的使用效率和质量等能够得到提升。

## 2.7 不断强化风险预控能力，提高应急水平

当前在燃气输配管网的管理过程中，也需要提高风险预警控制能力，确保在使用燃气时，其应急处理水平可以得到改善。开展应急管理时，首先要做到的就是科学的对其进行预防，确保在整体使用时使用质量得到提升，并且加强对科学预防这一理念的树立。应制定行之有效的预防管理机制，能够改变传统的仅仅做到在事后进行处理。面对燃气出现问题可以将其分为应急处理事故以及抢修处理事故。在当下应在事前对有可能出现的问题进行分析，确保在事前处理过程中处理质量能够得到提升与改善。在进行应急事故处理时，也需要做到就近处理、分级响应，形成安全责任制，以此来提高所有维护管理人员自身的工作素质。

## 3 结语

综上所述，在城市燃气管网安全运行管理过程中，需要考虑到燃气管理以及输配工作，这是一个长期性的、曲折性的工作。在整个管理过程中，其所涉及的不仅仅是一个单位和一个人。为此，要求各单位和各工作人员需要不断提高自身的岗位技能，并且将安全意识教育深入刻入，并且做好安全意识教育。安全教育意识是真正地树立起责任意识以及主人翁意识，始终将城市燃气输配过程中的安全性、稳定性放在日常工作的首位。

## 参考文献：

- [1] 李军, 玉建军, 严铭卿, 马洪敬, 秦朝葵, 程国梁. 城市燃气输配管网可靠性的多视角分析 [J]. 煤气与热力, 2021, 41(01):32-35+43-44.
- [2] 李远, 刘成, 高远. 浅析城市燃气输配管网现状及优化研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2019, 39(19): 106-107.
- [3] 周玉洁. 浦东燃气输配管网的风险评估和优化 [J]. 上海煤气, 2018(06):18-21+25.